

В диссертационный совет ФГОБУ ВО  
«Финансовый университет при Правительстве  
Российской Федерации» Д 505.001.106 по защите  
диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,  
соискание ученой степени доктора наук

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Бурцевой Ксении Юрьевны на тему:  
«Формирование системы контроля деятельности университета с целью  
повышения международной конкурентоспособности», представленной на  
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности  
08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования вызвана повышенным интересом государства к созданию эффективной системы высшего образования, что определено в указе «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» и «Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации». Автор, обосновывая ее выбор, пишет, что единство науки, образования и бизнеса («триединое начало») должно быть заложено в долгосрочной стратегии как системы образования российского государства в целом, так и определено в приоритетных направлениях деятельности отдельных университетов. В этой связи совершенствования требуют методические и практические вопросы контроля научной, образовательной и коммерческой деятельности университета с целью повышения ее качества, гармонизации взаимодействия со стейкхолдерами и усиления способности к международной конкуренции.

В последние годы ряду ведущих российских коммерческих компаний удалось не просто скопировать, но и во многом удачно адаптировать в наши условия опыт применения концепции стейкхолдеров зарубежных стран, в которых сложилась высокая культура выстраивания долгосрочных взаимовыгодных отношений с заинтересованными сторонами, считающихся наиболее сложной разновидностью деятельности организаций. Уровень использования концепции стейкхолдеров в деятельности университетов в нашей стране остается относительно не высоким и требует скорейшей адаптации в образовательных учреждениях. К. Ю. Бурцева посвятила свое исследование рассмотрению ключевых положений концепции стейкхолдеров и их применению в отечественных университетах. На основе стейкхолдерского подхода, автор определила основные заинтересованные стороны, классифицировав их в группы, обосновывая это возможностью усиления взаимодействия с наиболее значимыми в достижении установленных стратегических целей группами (с. 11). Определила процедуры контроля взаимодействия со стейкхолдерами, позволяющие контролировать соответствие деятельности требованиям и стандартам.

На наш взгляд, существенное значение имеет раздел о формировании интеграционной системы внутреннего контроля деятельности университета на основе цикла PDCA. Этот раздел содержит интересный материал и конкретные предложения по организации контрольных процедур и мероприятий, что будет способствовать стратегической реализации международной конкурентоспособности, а также достижению желаемых значений соответствующих индикаторов, обеспечивая сбалансированность функционирования и развития университета.

Анализ содержания работы доказывает, что поставленные задачи успешно реализованы. На основе проведенного исследования автором, сформулирован ряд предложений, имеющих методическое и практическое значение. Практическая значимость работы заключается в том, что изложенные рекомендации позволят решить комплекс организационно-

методических и практических вопросов внутреннего и внешнего контроля деятельности вузов.

Весьма убедительно выглядит научная апробация диссертационного исследования, представленная в 34 научных публикациях общим объемом 53,07 п.л. (авторский объем – 52,74 п.л.), в том числе в 2 авторских монографиях (объем – 29,57 п.л.) и в 31 статье общим объемом 23,5 п.л. (авторский объем – 23,17 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, из которых 3 статьи входят в цитатно-аналитическую базу RSCI общим объемом 2,6 п.л. (весь объем авторский).

Основные положения диссертации, выносимые на защиту, а также разработанная концепция интеграционной системы контроля деятельности триединого университета, позволяющая усиливать его международное признание, подтвержденное значениями сопоставимых индикаторов конкурентоспособности однотипных вузов, имеют научную значимость.

В тоже время соискателю следует обратить внимание на ряд вопросов:

1. На странице 29 автореферата автор отмечает, что на мировом рынке сферы образования способны соперничать университеты, участники проекта 5-100, вузы с особым статусом, национально-исследовательские и федеральные университеты, однако не ясно к каким категориям вузов они относятся согласно предложенной автором классификации.
2. Также в автореферате отмечено, что в исследовании проведена оценка деятельности университетов с разбивкой по аспектам деятельности, рекомендованной Р.П. Бульгой, корректировкой и выделением трех видов деятельности вуза, соответствующих концепции «Университет 3.0.», но деятельность каких именно вузов была оценена не уточнено.

Тем не менее, указанные замечания не уменьшают значимость проделанной работы.

Диссертация Бурцевой Ксении Юрьевны на тему: «Формирование системы контроля деятельности университета с целью повышения международной конкурентоспособности» отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор - Бурцева К.Ю. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Профессор кафедры  
«Финансы, бухгалтерский  
учет и налогообложение»  
ФГБОУИ ВО  
«Московский  
государственный  
гуманитарно-  
экономический  
университет»,  
д.э.н., профессор

Керимов  
Вагиф Эльдар оглы

«16» декабря 2021 г.

ФГБОУИ ВО «Московский государственный  
гуманитарно-экономический университет»  
107150, Москва, ул. Лосиноостровская, д. 49  
8 (499) 160-92-00 (доб.2042)  
vkerimov@mail.ru

